

团区委关于第 20220161 号《关于港澳深的人文建设，三地青年携手同行的建议》 政协提案的会办意见

区委统战部：

第 20220161 号政协提案《关于港澳深的人文建设，三地青年携手同行的建议》已收悉。近年来，港澳深交流密切，港澳来深创业就业青年人数不断递增。我委积极为港澳青年提供全链条服务，增加港澳青年的融入感、归属感，吸引更多港澳青年来深创业就业。现将具体工作开展情况回复如下：

一、现有工作成果

（一）深耕河套贴心服务，“双创工场”高效能发展

粤港澳青年创新创业工场于 2018 年 8 月建立，位于河套深港科技创新合作区目前最高楼长富金茂大厦 19 和 21 层，建筑面积 3500 平方米，向香港青年来深创业提供孵化加速平台。目前，双创工场已培育 32 家团队，其中港澳背景团队 29 家，比例达 91%，包含人工智能、物联网、医疗科技、新材料等领域，团队人员从初期 69 人发展至 377 人，其中港澳籍团队人员 54 人，产生知识产权 286 项，其中稀土陶瓷、稀土镁合金等技术为国家成功解决“掐脖子”问题，6 个团队产值从零迈入千万元级，企业获得融资共 7.855 亿人民币，工场获得国家众创空间认定，为香港青年来深创业提供先行示范样板。

（二）精选岗位优化供给，“展翅计划”高标准开展

打造2022年“展翅计划”深圳大学生就业创业能力提升行动，助力深圳大学生就业创业，为来深实习大学生提供了党政机关、事业单位、国有企业和民营企业等类型共450个实习岗位，得到了团省委及来深实习大学生的高度肯定，为深圳引进了一批优秀青年人才。按照大学生实习基地的标准（按大专1000元/月，本科生1500元/月，硕士生2500元/月，博士生4500元/月的标准给予补贴）向创业基地的港澳青年提供实习补贴。已为12名大学生提供实习补贴。

（三）升级模式多点开花，“青年驿站”高质量升级

一是开设港澳青年人才公寓。为符合条件的港澳青年提供一个月短租免费公寓或长租以市场价50%价格租赁，最长不超过一年。已为42位青年提供服务。

二是建成香港青年加班驿站。为在河套深港科技创新合作区工作因加班无法当日返家的香港青年提供免费酒店临时住宿服务。已为184名青年提供服务。

三是打造青年驿站港澳台版。除创业青年外，针对其他来深购物、旅游、访友的香港青年，依申请安排7天免费酒店住宿。已为24名青年提供服务。

（四）贴近青年创新形式，“青年品牌”高水平服务

1. 建设“CBD青年学院-香港青年分院”。提供政策解读、路演技巧等各类创业就业培训等，共计46场次，服务港澳青年

498 人次。

2. 打造香港青年创业就业一站式服务处。免费为来深发展的香港青年提供就业创业辅导、工商登记、开设对公账号等代办服务，已服务香港青年 76 批次。

3. 定期举办香港青年城市融入活动。如“香港青年福田研学旅游”“同心同根国旗升，香港青少年看改革”“三城两语颂祖国”“深港台赣青少年夏令营”等特色交流活动，帮助香港青年了解内地发展状况，已有数千名香港青年参加。

二、下一步工作计划

（一）主动作为，提高政治站位

通过组织港澳台青年深入学习习近平总书记在庆祝中国共产主义青年团成立 100 周年大会、庆祝香港回归 25 周年大会上的重要讲话精神，高质量做好“福田英才荟”中的有关工作，共同打造吸引港澳台青年人才的“福田高地”。

（二）主动谋划，做大做强“双创工场”

将“双创工场”升级为粤港澳台青年创新创业工场，完善相关配套服务。新增针对台湾青年的服务板块，发挥福田区毗邻香港的优势，开展就业实习、创业分享、研学旅游等深港澳青年交流活动。争取区委区政府更多支持，扩增工场面积，提升容量，提高质量，完善相关配套服务。

（三）主动对接，深化粤港澳台青年交流学习

通过“FUN 梦湾区”湾区青年社区影响力峰会、“听见心声、

携手并进”交流分享会、“港澳台青年文化交流周”等各类线上线下活动，加强粤港澳青年在就业创业、城市共建共治、创新与发展等方面的交流，广泛宣传便利港澳台居民、企业机构来福田发展的各类政策保障等，增强粤港澳青年之间的文化交流，吸引更多港澳青年到福田创新创业。

（四）主动升级，擦亮青年服务品牌

打造“港澳台青年之家”，开展贴合实际需求的相关活动，强化团组织对港澳台青年人才的吸引力、亲和力，更好地传递党对青年人才的温暖关怀；升级打造“CBD青年学院-香港青年分院”2.0版。组建以就业创业导师、心理专家、法律专家、职业规划师等为主的专业讲师团队，打造“听得进、有效果、受欢迎”的港澳台青年服务课程及活动。

共青团福田区委员会

2022年8月30日

（联系人：时湘杰，联系方式：82918333-1826）